

Вырезка из газеты

7 ИЮН 1981

СОВЕТСКАЯ  
ЭСТОНИЯ

г. Таллин

от . . . . .

*Л. Д. Д.*

Наш календарь

## ПОЭТ ЗВАЛ НА БОРЬБУ...

Исполнилось 90 лет со дня  
рождения Яана Кярнера

Это случилось в оккупированном гитлеровцами Элга тридцать восемь лет назад. Ранним утром направлявшиеся на станцию железнодорожники заметили разбросанные по дороге листовки. Вероятно, они были сброшены с советского самолета, пролетавшего ночью над городом. Листовки, изданные ЦК Коммунистической партии (большевиков) Эстонии, были необычными. Под призывом «Смерть фашистским оккупантам!» были помещены стихи. Стихи со страстным призывом на борьбу с гитлеровскими захватчиками. В каждой их строке сквозила ненависть к оккупантам, страстная вера в победу. Под этими стихами, озаглавленными «Порабощен наш край родной» и «Мстители-партизаны», стояла подпись Яана Кярнера.

Имя выдающегося поэта, прозаика и драматурга Яана Кярнера было уже в ту пору хорошо известно в Эстонии. Сын тартуского крестьянина-бедняка, он давно завоевал любовь трудящихся своими произведениями, полными сочувствия трудовому народу, ненависти к его угнетателям. Революционным летом 1940 года Яан Кярнер восторженно приветствовал восстановление Советской власти в Эстонии. А с первых же дней Великой Отечественной войны поэт-патриот приравнял свое перо к штыку. Вот почему так люто ненавидели его оккупанты и их приспешники, издавшие приказ уничтожить все книги с произведениями Кярнера.

Понятно, какое смятение вызвала у гитлеровцев весть о сброшенных с самолета листовках с антифашистскими стихами Кярнера. Тем более, что та-

кие же листовки были обнаружены в последующие дни и в других местах Тартумааского уезда — в волости Лохасуу, в Муствез и Алатскиви. А 30 августа 1943 года в адрес начальника полиции безопасности из Тарту прибыло новое секретное донесение: листовки «большевистского содержания» со стихами Яана Кярнера «Напоминание» и «Девушка в плену» были обнаружены на этот раз в волости Йыгева. Написанные поэтом всего три месяца назад в Челябинске, они уже заучивались наизусть на оккупированной территории земляками поэта. Стихи отражали сокровенные мысли и чаяния эстонских трудящихся, оказавшихся временно под немецко-фашистским ярмом. Они придавали им бодрости, умножали силы.

Несмотря на то, что хранение и распространение крамольных стихов каралось оккупантами заключением в концлагерь и даже расстрелом, лишь один-единственный экземпляр листовки попал в руки оккупационных властей. Остальные, видимо, люди берегли.

...На днях исполнилось 90 лет со дня рождения одного из основоположников современной эстонской советской поэзии Яана Кярнера. И вместе с десятками томов его произведений, изданных массовыми тиражами в Советской Эстонии и братских республиках, о творческом подвиге поэта-патриота напоминают нам хранящиеся в архиве листовки военных лет с пламенными стихами.

Э. РАЙДМА.